



城市绿道 焦作市民的“幸福通道”

本报记者 张 璐

你知道作为焦作人有多幸福吗?我市已经建设了近200公里长的城市绿道……

漫步焦作,连绵的绿色从公园向城市街巷蔓延,将这座小城浸润在绿意之中。一条条绿道,架起人与生态的桥梁,犹如一幅美图,人在景中走,如在画中游,成为大家心目中名副其实的“幸福路”。

家门口绿道 畅享美好生活

郁郁葱葱的树木在阳光的照耀下,其间一条红白相间的绿道尤为显眼,市民或悠闲骑行,或漫步其中……在太极绿道(人民公园路段),市民们走走停停,老人们最喜欢的是这里的凉亭,里面安置了石桌石凳,大家在凉亭里下棋、拉家常,十分惬意。

“有了这样一个地方,大家每天都可以聚在一起,真得劲!”市民李老伯说。

“这条路、这座亭子、这面文化墙……都是我们建的,看着市民们开心的样子,十分有成就感。”市住建局一名相关负责人感慨地说。

在白马门河畔,不知名的鸟儿时而河面、时而绿化带欢歌起舞。岸边树林的步道中,来来往往的市民面带微笑,步履轻快,欢声笑语。然而,你可能想不到的是,这条“河畅水清岸绿景美”的生态河,幸福河曾经是臭水沟。

为了把白马门河建成水畅、岸绿、景美的多彩生态观光走廊,我市住建人高标准设计,高质量施工,在河底敷设中水管道和防渗布,保护地下水;在护坡垒砌生态砖,中空种水草,防护堤防滑坡;在河道铺设景观置石,种水生植物,净化水质;在岸上进行绿化、美化、亮化,修建透水砖和彩色混凝土堤顶路,栽种行道树和乔灌木……

“以前的白马门河,垃圾多、杂草丛生,臭味刺鼻,一有洪水就往村里灌。现在,河道变宽了,岸边变绿了,游园变美了,没事就来这散步,真好!”家住中站区府城街道北朱村80多岁的李大娘说。

走访中,记者还发现,绿道不仅连接公园、河畔,还逐渐串联起市民家门口的绿色通道。太极绿道(太行路至北环路段)已经成为市民家门口的城市绿道,鸟语、花香、草木交相辉映,让市民出门就能感受清新舒畅……“这道路真美啊,地面真干净,我们老年人没事就喜欢在这里遛遛狗、散散步。”今年72岁的孙玉青乐呵呵地说。

今日的焦作,可谓是城在园中,人在景中,推窗见绿,出门见景。



绿道建设 串起生态廊道

记者了解到,绿道就是将分散的绿色空间连通,形成综合性的绿色通道网络,它是人为开发的景观相交叉的一种自然走廊,不仅为市民游憩活动提供了空间,还对自然和文化遗产起到了保护作用,包括从社区自行道到引导野生动植物进行季节性迁移的栖息地走廊,从城市滨水带到远离城市的溪岸树荫游步道等。

自2020年以来,市住建局陆续建成了太极绿道(世行绿道项目,大沙河—缝山公园)、群英河绿道(工业路—新月铁路)、瓮涧河绿道(北环路—山阳路,丰收路—龙源路,新月铁路—龙源路)、黑河绿道(民主路—山阳路、群英河—山阳路)、李河绿道(南水北调截洪沟—新河)、白马门河绿道(人民路—焦武路)、普济河绿道(新月铁路—新河)7个绿道工程项目,建成绿道总长度近40公里,完成投资约4000万元,把散落的城市“绿点”串联成绿道,绿道编织成绿网,基本实现了“春季繁花似锦、夏季绿树成荫、秋季色彩斑斓、冬季树姿优美”的植物季相变化,构成了城市绿化整体网络。

其中,太极绿道作为绿色交通及交通安全综合整治项目的重要组成部分,2012年启动实施,项目起点为市龙源湖公园西广场,向南至大沙河公园,向北至缝山公园,从南至北依次途经大沙河公园、迎宾路、龙源湖公园西门、映湖路、群英河两岸,穿丰收路、群英河西岸、人民路、塔南路(穿天河公园)、和平街、群英河西岸,穿学生路、群英河东岸,穿人民公园,穿太行路、群英河东岸(北段转西岸)、北环路、塔北路至缝山公园,满足了居民的休闲、游憩、交流、健身等需求,为城市高质量发展添能助力。

此外,大沙河、南水北调天河公园的绿道更是我市浓墨重彩的一笔。大沙河两岸绿树成荫,绿道南张路至中原路南北全长约25公里,行道树主要包括秋树、美国红枫、松树等,园区还种植银杏、杉木等名贵树种;南水北调天河公园西起丰收路,东至中原东路600米,单侧宽100米至300米不等,全长约10公里,主要建设有“一馆一园一廊一楼”,是一条四季皆有景、季季都有花的滨水长廊。

绿道发展 城市更加精致

如今,我市正在进一步加快绿道建设,着力构建一张“毛细血管”般的“绿道网”,打通公园绿地间的“微循环”,让城市变得更加精致、更有魅力。

按照“近期形成主骨架,远期全部建成”建设目标,我市遵循“统一规划、分步实施、部门配合、发挥效益”原则,确定绿道近期(2025年)、远期(2035年)建设方案,构建中站区、解放区、山阳区、马村区、高新区等区县之间紧密联系的绿道网络,重点开展市级和区县级绿道支线及社区绿道建设。争取2035年,我市建成覆盖全市区的绿道网络系统,串联起破碎的生态斑块和生态廊道,串联起众多历史文化资源,提高城乡居民的地方归属感和自豪感,并逐渐把绿道建设成旅游观光消费之道,带动旅游观光、运动健身、宾馆餐

饮等休闲产业和交通运输、文化娱乐等相关行业发展,壮大发展旅游业,拉动绿道沿线地区经济增长。

“绿道的建设提升了城市的软实力,我们将继续延伸绿道,串联更多的公园、河畔、住宅……真正把焦作绿道打造成一条生态之道、文化之道、休闲之道、健康之道,以及焦作市民的幸福通道!”市住建局负责人说。



图① 南水北调天河公园绿道。
图② 李河绿道 (丰收路—新河桥段)。
图③ 大沙河一景。
图④ 太极绿道 (和平街至学生路段)。
图⑤ 白马门河绿道 (人民路段)。

图⑥ 黑河绿道 (山阳路西侧)。
图⑦ 普济河绿道 (天河南路桥北侧)。
图⑧ 南水北调天河公园绿道。
图⑨ 绿道布局图。

(本栏照片均为本报记者张璐摄)



本报讯 (记者张璐) 如何推动我市建筑工程质量管理标准化工作走向制度化、规范化、常态化? 5月23日上午,2023年全市建筑工程质量管理标准化现场观摩会上给出了答案。

会上,建设开发单位河南蓝鸿置业有限公司、施工单位河南省第二建设集团有限公司等4家单位进行交流发言。他们在提升品质、质量兴市、促进经济工作方面有态度、有思路、有措施、有创新的亮点工作得到了在场观众一致认可。

提升政治站位 树立质量意识

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,我国“十四五”规划也明确提出经济社会发展要“以推动高质量发展为主题”,要把高质量发展贯穿到“十四五”时期经济社会发展各领域和全过程。自从2018年省住建厅“放管服”改革以来,全市工程质量水平总体受控、稳中有升。截至目前,我市有16项工程获得河南省“中州杯”奖,53个工地被评为“河南省质量标准化示范工地”,得到了省住建厅的充分肯定。

取得成绩的同时,市住建局清醒认识到全市工程质量发展不平衡不充分的矛盾依然突出,与实现建筑业高质量发展要求还有差距,如建筑工程整体交房品质不高,工程质量投诉时有发生,标准化管理水平参差不齐。针对这些问题和不足,市住建局进一步提高思想认识,全面理解推动高质量发展为主题深刻内涵和重大意义,充分认识质量标准化的重要性,着力补短板、保质量、提品质,以扎实过硬的质量品质不断满足人民对美好住房的向往和需求。

夯实主体责任 强化质量标准

2019年国务院办公厅下发了《关于完善质量保障体系提升建筑工程品质的指导意见》,我省也下发了《河南省完善质量保障体系提升建筑工程品质实施意见》,指出要强化各方责任落实,把突出建设单位首要责任,落实施工、监理、勘察、设计单位主体责任作为首要任务进行部署要求。当前,我市在工程质量标准化创建方面还存在重视不够、投入不足、内容不全面,实物样板标准高于工程样板、工程样板标准高于实体工程质量的现象,在《工程质量手册》实施方面存在编制标准不够高,个别企业没有编制企业工程质量手册等问题,没有真正把质量标准化创建、《工程质量手册》的成果运用并体现到具体工程质量实践中。

针对这些问题,市住建局要求相关部门将质量管理标准化工作贯穿到日常质量监督管理中,创新监督方式,加强服务指导,培养一批质量管理标准化样板工程,挖掘、整理成熟的标准做法,促进我市工程质量管理工作全面落实。参建各方要落实质量责任,建立企业质量管理体系,实施工程施工岗位责任制,严格进场设备和材料、施工工序、项目验收的全过程质量管控,推进质量管理科学化、标准化、规范化,进一步提高全市工程质量水平。

加强品牌建设 助推高质量发展

建筑业是基础性产业,关联产业多、带动能力强、贡献程度高,在经济发展、就业增收、城乡建设等方面发挥着重要作用。当前我市正大力实施“质量强市”战略,建筑业是全市发展大局中重要一环。站在新的起点上,各单位要充分认识建筑业的重要作用,勇于正视短板差距,牢牢把握发展优势,坚定建筑业高质量发展的信心,毫不动摇地把建筑业质量工作抓紧抓好、抓出成效,树立焦作市的标杆企业、标杆工程,把焦作建筑品牌推向全省、全国。下阶段,市住建局将进一步健全完善工程质量监督体系,加强队伍建设,提升监督队伍业务能力,努力建设一支素质高、能力强、作风硬的工程质量监督队伍,充分发挥其主力军作用。

“高质量发展的号角已经吹响,号召我们在实现治理体系治理能力现代化、促进行业实现高质量发展征程上有所作为、再立新功。全市住建人要以更加务实的作风、更加有效的措施,扎实工作,促进全市工程质量水平不断提高。”市住建局负责人说。



图为会议现场。

本报记者 万 干 摄

扫一扫
关注我们



焦作住建
微信公众号